



# 文明武陵,从一花独放到满园芬芳

常德晚报通讯员 郭海龙 何勇

整齐洁净的街道,安全有序的氛围,风清气正的环境,随处可见的“文明”……在武陵区,文明已经成为这座城市的内在灵魂、魅力底色和最靓丽的名片。

“要让文明成为习惯,成为常态,成为标杆。”在谈及文明创建的目标时,武陵区委书记莫汉桃这样说。近年来,全区纵深推进“文明武陵 从我做起”主题活动,让武陵文明从一花独放到满园芬芳,绽放在美好武陵的画卷上,成为一抹亮眼的底色和独特的印记。

在新冠肺炎疫情“大考”里,武陵区以城市文明高素养“从容应答”。疫情之初,无数“武陵红”志愿者冲在“疫”线,织密筑牢疫情基层防控网;当城市烟火味逐渐复苏,“超宽距排队”、“公筷公勺”等文明新风,吹拂在城市

的每个角落……这份城市的优秀“文明答卷”,因突发的疫情而越发凸显,充分展示出武陵久久为功的城市文明底蕴。

文明习惯贵在持续养成,也需不断探索创新,武陵区坚持德法并举,让遵规守矩成为自觉。通过持续推进“文明交通我劝导”活动,形成了斑马线上的礼让美景。从文明交通我劝导,到文明护校行动,武陵区执着于斑马线上的文明,区“四大家”领导率先垂范,公职人员、师生等志愿者作出表率,社会各界积极参与,春夏秋冬月月不停歇,早晚高峰日日不间断,不闯红灯、依次通行、礼让行人已经成为习惯。

武陵区坚持高位推动,领导干部以及公职人员谨守文明礼仪规范,以《武陵区公务文明礼仪二十条》为标准,对

公职人员进行了全覆盖的公务礼仪常态化考评。100多家单位近3000名公职人员,参与普通话培训,大型会议、公务活动、窗口单位坚持着正装、说普通话、佩戴党徽,展现出良好形象。

如今的武陵,身边好人是这座城市里最闪耀的“明星”,“社区110”姚跃林为居民解难的故事搬上央视舞台;70多岁的常德“女雷锋”陈辉君奔波在爱心路上,10余年累计捐献钱物150万元的故事传遍潇湘;盲人按摩师姜又华16年来培训1200余名残障学员,累计服务重度残疾人逾1.5万人次;女子民兵宣讲队获评全国“三八红旗集体”;黄慧家庭、杜佩臻家庭入选全国抗疫最美家庭;唐鸿毅、黄达登上湖南好人榜;熊志铭入选全省新时代好少年;姚沅利荣获全省抗疫最美志愿者。榜样的力

量,让志愿服务成为新时代文明的新风尚。

“现在不用说打架、偷抢的,就邻里间的争吵也几乎没有了,以前都比谁家阔气有钱,现在比家里出了几个高材生,比谁家里院子收拾得干净漂亮。”这是武陵区河洑镇三星垸社区居民唐立军的切身感受。

作为全国文明城市,武陵区文明氛围日益浓厚,文明意识深入人心。生活在这里的人们,一直在用自己的实际行动,不断擦亮这座城市的文明底色。目前,武陵区已有实名注册志愿者1.2万多人,志愿服务站近500个,志愿服务组织305个,市级以上最美志愿者近50人,近三年累计志愿服务项目1419个,志愿服务时长超过10万小时,居全市之首。

## 启明街道 “安全护苗·进校园” 守护儿童安全

常德晚报讯(记者 吴紫欣 通讯员 贾丽华)6月是全国第19个安全生产月。近日,武陵区启明街道唐家溶社区开展了“安全护苗·进校园”活动,为近百名儿童讲解安全意识,提高他们的自我保护能力。

据了解,此次活动旨在增强辖区内儿童的安全意识,让他们提高自我保护能力,创建平安校园。活动中,志愿者们深入大街小巷,对各幼儿园及周边环境进行安全检查,成功劝导6起车辆乱停乱放行为。同时,还为家长分发了50份宣传册,宣传相关安全知识,提倡文明出行。

“希望这样的活动多开展一点,作为幼儿教师我放心了很多,我们也会严格遵守交通法律法规,文明出行。”前来接孩子的市民杨女士认为,此次安全检查和安全知识宣传,进一步规范了幼儿园周边环境。



6月15日上午,东江街道在武陵区工业园开展禁毒宣传进企业活动。禁毒志愿者通过现场讲解和设置宣传展板,向群众普及毒品的危害、教民众如何识别新型毒品。

曾楚乔  
刘维黎 摄

## 芙蓉街道 安全小区建设项目 完成征拆签约

常德晚报讯(记者 蔡文龙 通讯员 雷杰)6月13日,地处武陵区芙蓉街道岩坪社区的安全小区建设项目入户签字工作正式开始,仅用7个小时,14户就全部完成签约,为该项目的建设开工赢得宝贵时间。

安全小区建设项目是市、区重点建设项目,也是今年“春雷行动”的考核项目,共征地58亩,涉及征地拆迁14户。该街道相关负责人表示,早在签约之前,街道、社区工作人员就已做了大量工作,对实物测量、入户调查时做到精心细致,不漏项掉项;安置资格与实物量调查同步进行,及时进行安置资格“一事一议”,确保公平公正;另一方面,他们采取项目监督员的工作方法,由街道或社区选定项目拆迁户代表作为项目拆迁的监督员,全程参与项目拆迁工作,拆迁户代表就能全面了解项目的基本情况,又熟悉各项拆迁政策与补偿标准,在本人积极配合拆迁工作的同时还能尽力做好其他拆迁户的思想工作。

## 河洑镇 农产品展销会助力脱贫攻坚

常德晚报讯(记者 游涛)6月16日上午,河洑镇组织开展2020年贫困农户展销会,通过消费扶贫方式助力脱贫攻坚。据悉,当天的展销会实现销售3.5万元。

此次展销会在白鹤庵村举行。大清早,来自河洑镇辖区村

居的农户带着自家生产的新鲜蔬菜,以及散装的土鸡、土鸡蛋、腌菜等农副产品和时令水果赶到集市进行交易。镇政府负责人介绍,为了将消费扶贫广而告之,他们组织机关和村居干部广发朋友圈,宣传推介本地纯天然绿色农

产品。活动现场,吸引了不少周边居民,还有市城区居民特意开车前来捧场。今年,河洑镇继续以农村人居环境整治为抓手,大力倡导绿色生态种植,同时推广火龙果、草莓等特色观光采摘,让农民在家门口实现增收。



## 文明是一种氛围

常德晚报记者 罗希

“蓬生麻中,不扶自直。白沙在涅,与之俱黑。”这句古语是说,在好的环境里,人自然会得到健康成长。近日,武陵区的志愿者们头戴小红帽,身穿红马甲,在市区各主要交通路口开展“文明交通我劝导”志愿服务活动,在全区形成了良好的文明氛围,提高了市民文明出行的意识。

一些人认为,声势浩大的“文

明交通我劝导”志愿服务活动是一种形式主义,看着热闹,也许没什么实际作用。其实不然,没有好的环境做土壤,文明风气的形成必然艰难。武陵区“文明交通我劝导”志愿服务活动自2016年12月16日启动,每逢周六便在市区人流量集中的路口常态开展,全区已经形成文明出行、礼让互助的良好氛围。

要想营造好的文明氛围,还需要发挥好舆论宣传的导向作用、先进典型的引领功能、监督管理的约束功能和先进文化的教化功能。好的文明氛围是地方经济政治生态及发展环境的集中反映,也是党风、政风、社会风气的综合体现。只有让文明成为一种氛围,才能实现“春风化雨,润物细无声”。